



CDDC计划2007年出书, 稿件征集正在进行中, 欢迎踊跃投稿...

环境新闻记者的责任感

时间: 2002-9-10 18:29:06 来源: 中国新闻研究中心 作者: 赵凡 阅读938次

- 社会责任论的传播哲学...
- 伦理道德冲突下的媒体...

从20世纪70年代起, 环境新闻在全球迅速发展起来。目前, 世界各国都出现了有自己特色的环境新闻网络; 在新闻记者群中, 相当一部分是主要从事环境新闻报道的; 在不少新闻事业发达的国家, 甚至成立有环境新闻从业人员协会; 不论什么国家设立的新闻奖, 环境新闻的获奖数量都是很多的。

环境新闻作为一种题材, 之所以在新闻报道中占据如此特殊的地位, 是全球环境问题日益突出的结果。高度工业文明的发展加剧了人类生存环境的变化, 新闻媒体作为信息捕捉和传播的依托, 在这方面的敏感不可或缺。根据美国密执安州立大学奈特环境新闻学中心主任詹姆斯·戴特金最近在中国记协演讲时提供的一个国际调查机构统计资料, 在接受调查的2万多名媒体受众中, 92%的人表示对环境题材感兴趣, 这个比例仅次于对犯罪题材和地方新闻的兴趣。他们的调查还表明, 受众对环境新闻的关心度呈增长趋势。

中国虽然是发展中国家, 也已经觉察到环境问题的重要。由政府机构和媒体策划组织的环境新闻报道活动规模层次虽然不同, 但年年都有, 而且在全国各地非常活跃。各地区、各行业的环境事件和人物, 成为新闻媒体争抢的热点。

当我们考虑环境新闻时, 首先要研究的是环境题材本身的复杂特点:

第一, 环境问题对受众有极强的贴近性。环境新闻报道的对象, 比如水、空气、食品的污染, 直接影响到人的生命健康和生存质量。这对环境新闻报道的可信度提出了更严格的要求, 环境新闻的真实性被提高到前所未有的高度。

第二, 环境问题往往与政策和管理机构的渎职有直接的关系, 对它的调查报道会与某些企业或个人发生严重的利益冲突。正因为此, 曝光性的环境新闻报道会遭遇意想不到的阻力, 记者有时会因此面临危险。同样, 记者有时会因此面临利诱, 记者的职业道德和人格会同时经历考验。

第三, 很多环境问题会有选择的两难困境。在发展中国家, 这样的两难处境更加尖锐。比如旅游业的发展与景点环境的破坏; 发展矿业与矿山污染; 地方经济的发展与地区的环境污染。中国目前一个发展很快的环保组织——“自然之友”, 该组织从2000年开始实施“绿色希望行

动”计划，参加计划的志愿者赴贫困地区的学校，为那里的学生传授环保知识。在这个计划中，有一个很有意义的传统节目叫“村民大学”。内容是设立这样一个情景：一个山村建了一个化肥厂，为村里带来了经济利益，一些村民也进化肥厂打工。但是，化肥厂对村边的河流造成了污染，渔民不能打鱼了，果农的果树减产，果农、渔民和村民向化肥厂索赔。节目让学生围绕污染责任与索赔展开争论。根据志愿者们的介绍，争论非常激烈，而最后的结论常常是很难下的。因为如果只算经济帐，污染和关厂的损失可能打个平手，如果放到可持续发展的角度，结论肯定是一边倒的。但是，如果这是一个没有什么其他发展途径的穷山村，化肥厂让年轻的村民看到了摆脱贫穷的希望，那么，对于这个穷山村来说，在短期效益和固守无污染的贫穷生活之间，很难做出选择。在环境问题带来的两难情景中，受众所希望得到的，不仅仅是客观存在信息，而且还要有合理深入的分析 and 积极的解决方案。

第四，环境问题的形成和解决往往有很强的科学技术元素。由于记者不是科学家，在专业上的失语，往往会导致报道内容的失实。

三

几年前，笔者随一个记者团出发到辽宁庄河采访，收到了一份材料，上面写到庄河市原来盛产杂色蛤、交蛤的一片潮滩，因为建了一条长1200米的引堤而遭到破坏，当年的“北方贝库”如今已变成烂泥潭，贝类已经完全绝收。我们上午来到庄河，当地干部显然已经知道了我们的来意，抵触情绪很大，说涨潮了，海滩交通不便，赶上修路，采访车没办法过去。记者团只好暂时放弃采访。但是记者们并不死心，当天又杀了个回马枪，绕过当地干部，直奔庄河潮滩。天已经接近傍晚，正遇到了赶潮的人流，记者们采访了当地老人、船夫和渔家女，后来又咨询了海洋学专家。

亲临现场使笔者对庄河的环境情况有了真实的了解：第一，庄河滩涂上的北堤修于1983年，当时的目的是为渔船避风；第二，如今庄河2.5万公顷的中心产贝滩涂只有大堤两边一两千亩的确成了烂泥潭；第三，环境问题肯定是存在的，70年代赶潮的人们在很近的地方就采到了又好多又多的贝，现在，他们只能走得很远了。第四，对如何认识这条北堤的功过，当地干部和海洋学专家意见分歧很大。海洋学专家认为，北堤的修建人为阻塞了贝类的生长繁殖，改变了大堤两边的土质，破坏了生态平衡；当地政府则认为，北堤的建立拓宽了滩涂面积，贝类年产量比过去增长了10倍。笔者把自己看到的、采访到的作了真实、客观的报道，写成了《话说北堤》一文，客观报道了庄河滩涂的现状，如实摆出了科学家和当地政府对堤功能的不同理解，指出了从长远利益考虑，滩涂环境破坏的后果，也谈到了庄河市政府正想办法采取补救措施。最后文章的落脚点是希望人们在修堤之前应该充分考虑生态环境因素，对海洋国土进行科学规划。

现在回过头看这篇报道和它的采写过程，基本上是成功的，这个成功的基础是笔者采取了负责的心态，而这种心态，恰好符合了环境新闻的基本理念。

四

如上所说，环境新闻的复杂性决定了从事环境新闻报道的记者，应该有比别人更强烈的责任感。

1. 在环境新闻的报道中，最忌把道听途说作为事实依据。必须准确客观真实地报道事实，否则以讹传讹，自己便成为谣言的一个环节，在娱乐新闻中或许只是笑料，在环境新闻里，就有可能造成错误甚至酿成悲剧。

有21年记者生涯的环境新闻记者詹姆斯·戴特金的经验是：采访时，尽可能多地听到多方面的声音，包括政府官员的声音、专家的声音、百姓的声音、医护人员的声音等等，在美国，赴现

场采访的环境新闻记者，叫“前线卫士”。

2. 环境新闻记者要有决心、毅力和勇气。要敢于面对敌意，有坚持真实和坚持到底的韧性。同时，一定要注意保护新闻线索的提供者。

在这一点上，中国的环境新闻记者与西方的同行相比很是幸运。20世纪90年代以来，由政府部门组织的环境采访活动日益增多，这使中国的环境新闻记者较少承受风险压力，被拒绝的概率大大降低，避免了很多来自地方政府和企业的阻力等等，很多环境新闻因此比较快地发挥了监督作用，取得了良好的社会效果。

但是，组织大型环境新闻采访团所带来的负面影响也不可忽视。

比如，一些大型采访团的记者俨然成了大权在握的中央官员，采访时不是记者与采访对象的对话，而是中央与地方的对话。有的采访团，采访车前警车开道，到了地方吃喝玩乐，这样的记者，怎么可能做到真实客观地报道新闻？

另一个问题是，一些被曝光者对当地环境问题举报人或新闻线索提供者进行打击报复。很多时候，由于记者或者记者团的不负责任，将新闻线索提供者身份暴露，记者采访车前脚走，在当地生活的新闻线索提供者就遭受打击报复，这样的教训非常深刻。

3. 环境新闻记者要多角度地思考问题，要能够透过多种声音挖掘出环境事件背后的东西。比如，关于庄河北堤的报道表现给读者的，不仅有存在的问题，而且有解决的计划以及避免问题发生的科学思考。

4. 环境新闻记者要注重科学依据，多向科学家请教。记者不是专家，也不必冒充专家，但是他要传达给受众有权威有科学合理解释的观点，他要充当这个传声筒，就不可能不把科学家的声音首先采集过来。不仅如此，记者还要把自己设定为一个普通的受众，琢磨他们想要得到的科学信息是什么，根据大众的新闻需求向专家请教。

（中国国土资源报记者 赵凡）

文章管理: web@cddc.net (共计 2723 篇)

CDDC刊载文章仅为学习研究，转载CDDC原创文章请注明出处！

相关文章: [新闻记者](#)

- [是新闻记者还是“新闻痞子”？ \(2006-7-14\)](#)
- [谈谈新闻记者的“气” \(2006-5-14\)](#)
- [重提以新闻记者终其身 \(2005-7-15\)](#)
- [《新闻记者证管理办法》 \(2005-2-18\)](#)
- [我们需要什么样的新闻记者？ \(2005-1-5\)](#)

[>>更多](#)

环境新闻记者的责任感 会员评论[共 0 篇]

我要评论

会员名 密码:

对CDDC有任何建议、意见或投诉，请点[这里](#)在线提交！

◆MSC Status Organization◆中国新闻研究中心◆版权所有◆不得转载◆Copyright © 2001--2009 www.cddc.net
未经授权禁止转载、摘编、复制或建立镜像.如有违反，追究法律责任.